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يتحمل المؤلف كامل المسؤولية القانونية عن محتوى مصنفه ولا يعبّر هذا المصنف عن رأي دائرة المكتبة الوطنية.
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رت وزارة التربيـة والتعليـم تدريـس هذا الكتـاب في مدارس المملكـة الأردنية الهاشـمية جميعها، بنـاءً على قـرار المجلس الأعلى  قـرَّ
للمركـز الوطنـي لتطويـر المناهج في جلسـته رقـم )2020/4(، تاريـخ 2020/6/11 م، وقرار مجلس التربيـة والتعليم رقـم )2020/57( 

تاريـخ 2020/6/24 م بـدءًا مـن العام الـدراسي 2020 / 2021 م.

2021 م - 2024 م أعيدت طباعته 



اأعزّاءنا الطلبة  ...اأعزّاءنا الطلبة  ...

ع��ن  لتغنيك��م  بعناي��ة  اأع��دت  متنوع��ة  تماري��ن  الكت��اب  ه��ذا  يحت��وي 
ف��ي  ال��واردة  للتماري��ن  ا�س��تكمال  وه��ي  اإ�سافي��ة،  مراج��ع  ا�س��تعمال 
الت��ي  المفاهي��م  تر�س��يخ  عل��ى  م�س��اعدتكم  اإل��ى  وته��دف  الطال��ب،  كت��اب 

الح�س��ابية.  مهارتك��م  وتنم��ي  در���س،  كل  ف��ي  تتعلمونه��ا 

��ا،  منزليًّ واجبً��ا  الكت��اب  ه��ذا  تماري��ن  بع���س  المعلم��ة  المعل��م/  يخت��ار  ق��د 
ال�س��هرية  للاختب��ارات  الا�س��تعداد  عن��د  لتحلوه��ا  البقي��ة  لك��م  ويت��رك 

الدرا�س��ي.  الف�س��ل  نهاي��ة  واختب��ارات 

بداي��ة  ف��ي  الوح��دة (  لدرا�س��ة  ) اأ�س��تعد  عنوانه��ا  الت��ي  ال�سفح��ات  ت�س��اعدكم 
يع��زز  مم��ا  �س��ابقًا؛  در�س��تموها  الت��ي  المفاهي��م  مراجع��ة  عل��ى  وح��دة  كل 

وي�س��ر. ب�سلا�س��ة  الجدي��دة  الوح��دة  ف��ي  التعل��م  متابع��ة  عل��ى  قدرتك��م 

ه��ذا  يت�س��ع  ل��م  واإذا  اإجابت��ه،  لكتاب��ة  تمري��ن  كل  اإزاء  كافٍ  ف��راغ  يوج��د 
لكتابته��ا  اإ�ساف��ي  دفت��ر  ا�س��تعمال  فيمكنك��م  جميعه��ا  الح��ل  لخط��وات  الف��راغ 

  . ح �س��و بو

متمنين لكم تعلمًا ممتعًا ومي�سّرًا.

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

حلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ: إخراجُ العاملِ المشتركِ الأكبرِ  )الدرسُ 1(

أحلُّ كُلًّاًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ:

1   x2 - 3x = 0     2   8x2 = -12x

3   4x2 + 9x = 0     4   7x2 = 6x

6x2 = 20x َمثالٌ: أحلُّ المعادلة

6x2 = 20x المُعادلةُ المُعطاةُ

6x2 - 20x = 0 بطرحِ 20x مِنْ طرفَيِ المُعادلةِ

2x(3x - 10) = 0 بإخراجِ العاملِ المُشترَكِ الأكبرِ

فريِّ ربِ الصِّ 2x = 0 or 3x – 10 = 0  خاصيَّةُ الضَّ

x = 0    x = 10   بحلِّ كلِّ مُعادلةٍ
3

0, 
10
3

إذنْ، الجذرانِ هُما:   

قُ: أعوّضُ قيمتَيْ x في المُعادلةِ الأصليَّةِ. التحقُّ  

x )الدرسُ 1(
2
+ bx + c = 0 ُحلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ: الصورةُ القياسية

أحلُّ كُلًّاًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ:

5  x2 - 2x - 15 = 0   6  t2 - 8t + 16 = 0  7  x2 -18x = -32 

8  x2 + 2x = 24   9  x2 = 17x - 72  10  x2 + 5x + 4 = 0

11  s2 + 20s + 100 = 0  12  y2 + 8y = 20  13  m2 - 12m + 32 = 0
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

مثالٌ: أَحُلُّ كُلًّاًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ:

a) x2 + 6x + 8 = 0

x2 + 6x + 8 = 0 المُعادلةُ المُعطاةُ

0 = (x + 2)(x + 4) بالتحليلِ إلى العواملِ

فريِّ ربِ الصِّ x + 4 = 0 or x + 2 = 0خاصيَّةُ الضَّ

x = -4    x = -2بحلِّ كلِّ مُعادلةٍ

إذنْ، الجذرانِ هُما: 2- ,4-  

قُ: أعوّضُ قيمتَيْ x في المُعادلةِ الأصليَّةِ. التحقُّ  

b) x2 + 5x = 6

x2 + 5x = 6 المُعادلةُ المُعطاةُ

x2 + 5x - 6 = 0 بطرحِ 6 مِنْ طرفَيِ المُعادلةِ

0 = (x + 6)(x - 1) بالتحليلِ إلى العواملِ

فريِّ ربِ الصِّ x - 1 = 0 or x + 6 = 0 خاصيَّةُ الضَّ

x = 1                     x = -6     بحلِّ كلِّ مُعادلةٍ

إذنْ، الجذرانِ هُما: 6- ,1  

قُ: أعوّضُ قيمتَيْ x في المُعادلةِ الأصليَّةِ. التحقُّ  

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
لتحليـلِ ثلاثـيِّ حـدودٍ علـى الصـورةِ 
x2 + bx + c، حيـثُ b وَ c عـددانِ 

عددَيْـنِ  عـنْ  أبحـثُ  صحيحـانِ، 
صحيحَيْنِ m وَ n مجموعُهُما يُسـاوي 
b، وحاصـلُ ضربهِِمـا يُسـاوي c، ثـمَّ 
 أكتـبُ x2 + bx + c علـى الصـورةِ

.(x+m)(x+n)

ax )الدرسُ 1(
2
+ bx + c = 0 ُحلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ: الصورةُ القياسية

أحلُّ كُلًّاًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ:

14  24x2 - 19x + 2 = 0  15  18t2 + 9t + 1 = 0   16  5x2 + 8x + 3 = 0 

17  5x2 -9x -2 = 0   18  4t2 - 4t - 35 = 0  19  6x2 + 15x - 9 = 0 

20  28 s2 - 85s + 63 = 0  21  9d2 - 24d - 9 = 0  22  8x(x + 1) = 16 
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

30x2 - 5x = 5 َمثالٌ: أحلُّ المعادلة

30x2 - 5x = 5 المُعادلةُ المُعطاةُ

30x2 - 5x - 5 = 0 بطرحِ 5 مِنْ طرفَيِ المُعادلةِ

6x2 - x - 1 = 0 بقِِسمَةِ طرفَيِ المُعادلةِ على 5

0 = (2x - 1)(3x + 1) بالتحليلِ إلى العواملِ

فريِّ ربِ الصِّ 3x + 1 = 0 or 2x - 1 = 0 خاصيَّةُ الضَّ

x = - 1       بحلِّ كلِّ مُعادلةٍ
3

                  x = 1
2

- 1
3

 , 1
2

إذنْ، حَلّا المعادلةِ هما:   

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
لتحليـلِ ثلاثـيِّ حـدودٍ علـى الصورةِ 
 bَو  a حيـثُ   ،ax2 + bx + c

عددَيْـنِ  أَجِـدُ  صحيحـةٌ،  أعـدادٌ   cَو
صحيحَيْـنِ m وَ n حاصـلُ ضربهِِمـا 
يُسـاوي (ac)، ومجموعُهُما يُساوي 
b، ثـمَّ أكتـبُ ax2 + bx + c على 
 ،ax2 + mx + nx + c الصـورةِ 

ثـمَّ أحلّـلُ بتجميـعِ الحـدودِ.

تحديدُ عددِ حلولِ المعادلةِ التربيعيةِ )الدرسُ 1(

دُ عددَ حلولِ كلٍّ منَ المعادلاتِ الآتيةِ: أُحدِّ

23  x2 + 6x − 7 = 0   24  x2 – 4x + 4 = 0   25  x2 – 2x + 7 = 0

مثالٌ: أحدّدُ عددَ حلولِ المعادلةِ الآتيةِ:
x2 + x + 4 = 0 

أحدّدُ قيمَ المعاملاتِ ثم أعوّضُها في صيغةِ المميزِ:
a = 1, b = 1, c = 4

∆ = b2 - 4ac صيغةُ المميِّزِ (∆) 

بتعويضِ قِيَمِ المعاملاتِ والتبسيطِ     15- = (4)(1)4 - 12 =

قيمةُ المميِّزِ تُساوي 15- )سالبةٌ(، إذنْ: لا توجدُ حلولٌ حقيقيَّةٌ للمعادلةِ التربيعيَّةِ.

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
إذا كانـت قيمـةُ المميـزِ 
للمعادلـةِ  فـإن  موجبـةً 
وإذا  حلّيـن،  التربيعيـةِ 
المميـزِ  قيمـةُ  كانـت 
للمعادلـةِ  فـإن  صفـرًا 
واحـدًا  حـلاًّ  التربيعيـةِ 

فقـط.

حلُ المعادلةِ التربيعيةِ بالقانونِ العامِ )الدرسُ 1(

أَحُلُّ المعادلاتِ الآتيةَ باستعمالِ القانونِ العامِ:

26  x2 + x − 6 = 0   27  x2 + 4x − 1 = 0   28  x2 + 2x − 5 = 0
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

مثالٌ: أحلُّ المعادلةَ: x2 + 4x – 12 = 0  باستعمالِ القانونِ العامِ.

، أَجِدُ قيمَ المعاملاتِ:    لحلِّ المعادلةِ باستعمالِ القانونِ العامِّ

a = 1, b = 4, c = –12

x = –b±√b 2– 4ac
2a

القانونُ العامُّ 

  = – 4±√64
2

بالتعويضِ والتبسيطِ 

x = – 4 – 8
2

 = -6 ,   x = – 4 + 8
2  = 2  

x = –6, x = 2 :إذنْ، حَلّا المعادلةِ هما

حلُ أنظمةِ المعادلاتِ الخطيةِ )الدرسُ 1(

أحلُّ كلًّاًّ منْ أنظمةِ المعادلاتِ الآتيةِ:

29   4x + 3y = 11 
2x + y = 5

30   x − 2y = 1 
2x − 4y = −3

31   2x − 4y = 1 
5x − 10y = 5

2

مثالٌ: أَحُلُّ النظامَ الآتيَ باستعمالِ طريقةَ التعويضِ:
y = x – 3     (1)
3x – 2y = 10  (2)

1الخطــوةُ أعوّضُ المعادلةَ )1( في المعادلةِ )2(، ثمَّ أحلُّ المعادلةَ الناتجةَ.  

3x – 2(x–3) = 10 بفكِّ الأقواسِ 

3x – 2x + 6 = 10 بالتبسيطِ 

     x = 4 بالتبسيطِ 

.y ِفي إحدى المعادلتيْنِ، ولتكنِ المعادلةَ  )1( لإيجادِ قيمة x ِ2الخطــوةُ أعوّضُ قيمةَ المُتغيِّر  

y = 4 – 3 = 1
إذنْ، حَلُّ النظامِ هوَ النقطةُ )1 ,4(.
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

تبسيطُ المقاديرِ الأسُّيّةِ باستعمالِ خصائصِ ضربِ القُوى )الدرسُ 3(

ا منَ المُتغيِّراتِ لا يساوي صفرًا: أكتبُ كُلًّاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، علمًا بأنَّ أيًّ

32  (3a3 b2 )(4a2 b)     33  (7a4 b5 )(4ab3 )

34  (5x2 b4 )(2ab-3 )     35  (x5 y3 )3 (xy5 )2

36  (x4 )5 (x3 y2 )5     37  (5a3 b5 )4

مثالٌ: أكتبُ كُلًّاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ: 

a) (3r y5 )(6r2 y3 )

بإعادةِ تجميعِ الثوابتِ 
( y5 × y3)( r × r2)(3×6) = ( 6r2 y3)( 3r y5) والمُتغيِّراتِ

( y5+3)( r1+2)(6 × 3) = ضربُ القوى

18r3 y8 = بالتبسيطِ

b) (3r4 y5 )3

3r) قوّةُ ناتجِ الضّرب
4
 y 

5 
)

3
 = (3

3 
)(r

4
)

3
 (y

5 
)

3

3) = قوّةُ القوّةِ
3
 )(r

4×3
 )(y

5×3
 )

27r = بالتبسيطِ
12

 y
15
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 1: الأسسُ والمعادلاتُ

تبسيطُ المقاديرِ الأسُّيّةِ باستعمالِ خصائصِ قسمةِ القُوى )الدرسُ 3(

ا منَ المُتغيِّراتِ لا يساوي صفرًا: أكتبُ كُلًّاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، علمًا بأنَّ أيًّ

38  (6a2 b3 )(5a-4 b-5 )    39  ((-3x2 )4 )-7

40  (m-3 n4 )-5     
41  12a2 b3

6ab

42  12a-3 b4

3a2 b-3       43  
(2a2 bc2 )(6abc3 )

4ab0 c

ا مِنَ المتغيراتِ لا يساوي صفرًا.  3x4 y-1 z-2 في أبسطِ صورةٍ، علمًا بأنَّ أيًّ

x2 y0 مثالٌ: أكتبُ  

y0 = 1 3x4 y-1 z-2

x2 y0
 = 3x4 y-1 z-2

x2

x4 ) 3 = بإعادةِ تجميعِ المُتغيِّراتِ

x2  )(y-1 )(z-2 )

( z-2)( y-1)( x4-2)3 = قسمةُ القوى

1 ) ( x2)3 = تعريفُ الأسُِّ السالبِ
y

 ) ( 1

z2  )
 = بالضربِ

3x2

yz2
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الدرسُ
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دةُ 
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معا
وال

سُ 
لأس

ا

1 
حَلُّ نظامٍ مُكوَّنٍ منْ معادلةٍ خطِّيةٍ ومعادلةٍ تربيعيةٍ

Solving a System of Linear and Quadratic Equations

: ةِ الحَلِّ قُ منْ صِحَّ أَحُلُّ كلًّاًّ منْ أنظمةِ المعادلاتِ الآتيةِ، ثمَّ أتحقَّ

1   y = 7x +15

y = 3x2 + 5x − 2
2   y − x = 1

y = 2x2 − 11x + 16
3   y − x = 10

x2 + y2 = 50

4   x + y = 20

x2 − y2 = 16
5   y − x = 0

y = x2 + 3x + 2
6   y = 2x − 5

 y = x2 − 2x

7   y = x − 1 

y = x2 − 3x + 2
8   y − 2x = 1 

y = 5x2 + 4x − 1
9   y − x + 1 = 0

y = x2 + 3x

10   y = 2

x2 + y2 = 4
11   y − x = 1

y = x2 + 6x + 8
12   y = 2 − 3x

y = x2 − 4x + 3

13 حدائقُ: حديقةٌ مستطيلةُ الشكلِ، طولُ قُطْرِها m 30، ومحيطُها m 84. أَجِدُ بُعْدَيْها.

، ومحيطُها m 8. أَجِدُ بُعْدَيْها. 1
2 √34 m 14 سَجّادٌ: اشترَتْ ليلي سَجّادةً مستطيلةَ الشكلِ، طولُ قُطْرِها

عَيْ  15  ادِّخارٌ: إذا كانَ الفرقُ بينَ المبلغِ الذي ادَّخرَتْهُ رزانُ والمبلغُ الذي ادَّخرَتْهُ أختُها هديلُ هوَ ديناريْنِ، وكانَ مجموعُ مربَّ

ما معَهُما 74 دينارًا، فكمْ دينارًا ادَّخرَتْ كلٌّ منهُْما؟

عَيْ ما معَنا هوَ 7 دنانيرَ. كمْ دينارًا  16  نقودٌ: قالَ مازنٌ إنَّ مجموعَ مالديَّ ولدى أخي منْ نقودٍ هوَ 7 دنانيرَ، وإنَّ الفرقَ بينَ مربَّ

معَ مازنٍ وأخيهِ؟

17 إذا قطعَ y = 3x – 2 المنحنى y = x2 – px + 2 في نقطةٍ واحدةٍ، فما قيمةُ p؟
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2 
: ةِ الحَلِّ قُ منْ صِحَّ أَحُلُّ كلًّاًّ منْ أنظمةِ المعادلاتِ التربيعيةِ الآتيةِ، ثمَّ أتحقَّ

1   y = x2 – 6x + 9

y = x2 – 3x
2   y – 3x2 = x + 2 

y = –6x2 + 7x
3   y = 0.5x2 + 0.5x + 1

y = –x2 + 2x + 4

4   y = 2x2 + 8x + 4 

y = x2 + 2x + 4
5   y – x2 = 0

y + x2 = 0
6   y = x2 + x – 1

y = 5 – x2

7   y = x2 + x + 2 

y + x2 + 2 = 0
8   y = x2 + 2x + 2 

y = –x2 – 2x + 2
9   y = –x2 + 2x + 2 

y = –x2 – 2x + 2

10   y2 = –x2 + 4 

y = 0.5x2  –2
11   4y + 9x2 = 25 

y – x2 = 3x – 4
12   x2 + y2 = 16 

y2 = (x – 3)2

13  كرةُ طائرةٍ: في أثناءِ لعبِ ســاميةَ وهندَ كرةَ الطائرةِ، رمَتْ ســاميةُ الكرةَ على شكلِ منحنىً معادلتُهُ y = –x2 + 3، ثمَّ 

رمَتْ هندُ الكرةَ على شكلِ منحنىً معادلتُهُ y = –x2 + 2x . أَجِدُ إحداثياتِ نقطةِ التقاءِ الكرتيْنِ.

14  أبراجٌ: أرادَ مركزُ حراسةٍ إيجادَ نقاطِ التقاطعِ المُبيَّنةِ في الشكلِ المجاورِ
لتركيبِ أبراجِ مراقبةٍ عندها. أَجِدُ إحداثياتِ هذِهِ النقاطِ.

حَلُّ نظامٍ مُكوَّنٍ منْ معادلتيْنِ تربيعيتيْنِ
Solving a System of Two Quadratic Equations

y

x2 + y2 = 64 

 y = 20 - x2

–5 5

–5

5

15

20

0 x–10

10

–10

10
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3
يَّةِ تبسيطُ المقاديرِ الأسُِّ

Simplifying Exponential Expressions

أَجِدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

1  16
 1 
 4 

2  36
 3 
 2 

3  32
–  3 

 5 
4  (81)

 1 
 4 

5  (–27)
 2 
 3 

6  (–64)
 2 
 3 

7  1
 4 
 9 –

8  25
 3 
 2 –

أكتبُ كلًّاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، علمًا بأنَّ جميعَ المُتغيِّراتِ أعدادٌ حقيقيةٌ موجبةٌ:

9  y
 4 
 3  × y 10  z

 7 
 2  × z

 3 
 4 –

11  x
 2 
 3 

 5 
 2 –

12  x
 3 
 4 

 7 
 3 –

13  x
 2 
 7 

x
 3 
 5 –

14  x
 3 
 4 

x
 1 
 4 –

15   x
y  

 3 
 7 –

16  
3√x 

5√x 4

أكتبُ كلًّاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، علمًا بأنَّ جميعَ المُتغيِّراتِ أعدادٌ حقيقيةٌ موجبةٌ:

17  8x
 7 
 2 –   y

 1 
 3 

2x
 5 
 2 

 
y

18  10xy
 3 
 4 –   

5x
 5 
 3 –  y

 4 
 3 

 19  (4y
 7 
 3 –  ) × (24xy

 3 
 2 )

(2x
 5 
 3 

 
y) (y

 5 
 2 –  )

20  (125y
 2 
 5 –  ) × (10x

 2 
 7 

 
y

 1 
 5 )

(5xy
 5 
 2 –  ) (y

 7 
 5 –  )

21   3√ 2x27y9 22  √ 9x8y4

23  بكتيريا: تتضاعفُ عيِّنةُ بكتيريا مخبريةٍ 4 مَرّاتٍ كلَّ أســبوعٍ. إذا كانَ في العيِّنــةِ 3500 خليةٍ بكتيريةٍ اليومَ، فكمْ يصبحُ 
عددُها بعدَ مرورِ 7 أسابيعَ؟

 5 
 2 –
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4
يَّةِ حَلُّ المعادلةِ الأسُِّ

Solving Exponential Equation

أَحُلُّ كلًّاًّ منَ المعادلاتِ الآتيةِ:

1  64 = (16)5x+7
2  49 = (343)7x+1

3  162x+3 = 4
x+1

4  363x–1 = 6
x–2

5  125
x
 = 5 ×  1

25 
x

6  81
x
 = 3 ×  1

9  
x

7  1285x– 4 = 2
√2 

8  2
x
 = 16

2x

32
x+1

9  3
x+2

9
1–x  = 27

2–x

3
1–x 10  25

 x 
 2 

125
–x  = 5

3x+1

25
x 11  8

 1 
 3 x–

64
 2x 
 3 

 = 4
 x 
 2 

32
–x 12  100

 x 
 2 2–

1000
 x 
 3 

 = 1000
 x 
 3 –1

100
 5x 
 2 

ةِ التيــارِ Ι والزمنِ بالثواني t هيَ:  ةُ التيــارِ الكهربائيِّ بوحدةِ الأمبيرِ A. إذا كانَتِ العلاقةُ بينَ شِــدَّ 13  كهرباءُ: تقاسُ شِــدَّ

ةُ التيارِ A 0.125؟  Ι = 2–t، فبعدَ كمْ ثانيةً تصبحُ شِدَّ

أَحُلُّ أنظمةَ المعادلاتِ الآتيةِ:

14   125x × 25 − y = 625 

4x × 2 y = 8
15   16x × 23y = 2048

49x × 7y = 16807

16   25x × 5y = 125 

42x × 22y = 64
17   27x × 92y = 81 

25x ×32y = 128

أحلُّ كلًّاًّ مِنَ المعادلاتِ الأسُّيّةِ الآتيةِ بيانيًّا:

18   1
2  

7x + 1

 = -9 19    1
3  

x + 3

 = 10

20  2x + 6 = 2x + 15 21   3x - 2 = 5x-1
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 2: الدائرةُ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

العلاقاتُ بيَْنَ الزّوايا )الدرسُ ١(

اعتمادًا على الشكلِ المجاورِ، أُسَمّي:

 1 زاويتَينِ متقابلتَينِ بالرّأسِ.   2 زاويتَينِ متكاملتَينِ. 

 3 زاويتَينِ متجاورتَينِ.    4 زاويتَينِ متتامّتَينِ.

اعتمادًا على الشّكلِ المجاورِ، أسمّي: 

 5 زاويتَينِ متقابلتَينِ بالرّأسِ.

 6 زاويتَينِ متجاورتَينِ.

 7 زاويتَينِ متكاملتَينِ.  

 8 زاويتَينِ متتامّتَينِ.

مثالٌ: اعتمادًا على الشكلِ المجاورِ، أُسَمّي:

a) زاويتَينِ متقابلتَينِ بالرّأسِ:

QK, CY ِ؛ لأنَّهُما نَتَجَتا منْ تقاطعِ المستقيمين∠CPK, ∠QPY

b) زاويتَينِ متكاملتَينِ:

لانِ زاويةً مستقيمةً. CPE, ∠CPL∠؛ لأنَّ مجموعَ قياسَيْهِما °180، وهما تشكِّ

c) زاويتَينِ متجاورتَينِ:

KPL, ∠LPY∠؛ لأنَّ لهُما رأسًا مشترَكًا (P)، وضلعًا مشترَكًا PL، ولا تَتَداخلانِ.

P

C
K

L

Y

Q

E ⟷⟷

→

P

R
B

A
T

U

P

C

E

A B

F

D
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 2: الدائرةُ

إيجادُ قياساتِ زوايا مجهولةٍ باستعمالِ العلاقاتِ بينَ الزوايا )الدرسُ 1(

 10 أَجِدُ قيمةَ كلٍّ منْ: a، وَ b، وَ c في الشكلِ الآتي: 9 ما نوعُ المثلثِ DEF في الشكلِ الآتي؟ أبرّرُ إجابتي.

F E

D

105º
30º

115º

80º

a

b

c

مةِ في كلٍّ منَ الأشكالِ الآتيةِ: أجدُ قياساتِ الزوايا المرقَّ

11       12       13  

14       15       16  

مثالٌ: أجدُ قياسَ كلٍّ مِنَ الزّاويتَينِ 1 وَ 2 في الشكلِ المجاورِ.

m∠1 ُ1الخطــوةُ أجد

m∠1 + 28° + 82° = 180° مجموعُ قياساتِ زوايا المثلثِ

m∠1 + 110° = 180° أجمعُ

m∠1 = 70° أطرحُ °110 مِنْ كلا الطرفَينِ

m∠2 ُ2الخطــوةُ أجد

m∠2 = 70° ْبما أنَّ 1∠ و 2∠ متقابلتانِ بالرأسِ، إذن

68˚
28˚

82˚

1
2

3 2
1
60°

45°
105°

1

70°

47°

32° 1

2
55°

32°

62°

32°

125°1

3

2

30°

70°
12

108°

112°

1

3 2
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نظريةُ فيثاغورس )الدرسُ 1(

 17  أَجِدُ قيمةَ x  في الشكلِ المجاورِ، وأقرّبُ إجابتي إلى منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ:

 18  نجارةٌ: صنعَ فيصلٌ بابًا لمزرعتهِِ مستطيلَ الشكلِ، وقدْ بلغَ عرضُهُ m 1.2 وارتفاعُهُ m 2.5، ثمَّ أرادَ تدعيمَ البابِ بوضعِ 

قطعةٍ خشبيةٍ رفيعةٍ تمتدُّ بينَ زاويتيْنِ متقابلتيْنِ فيهِ. ما طولُ هذهِ القطعةِ الإضافيةِ؟ 

مثالٌ: أَجِدُ قيمةَ x  في الشكلِ المجاورِ، وأقرّبُ إجابتي إلى منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ:

x2 = 172 – 92 نظريةُ فيثاغورس 

= 289 – 81 بالتبسيطِ 

= 208 بالتبسيطِ 

x = √ 208 = 14.4222 بأخذِ الجذرِ التربيعيِّ 

بالتقريبِ إلى منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ  14.4 ≈

17x

9

محيطُ الدائرةِ ومساحتها )الدرسُ 2(

بُ إجابَتي إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ: أجدُ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممّا يأتي، ثمَّ أجدُ مِساحتَها. أُقرِّ

19       20         21  

       

15 cm

    

22 km

       

7 m

x x

30

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 2: الدائرةُ
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بُ إجابَتي إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ: مثالٌ: أجدُ محيطَ الدائرةِ المرسومةِ جانبًا، ثمَّ أجدُ مساحتها. أُقرِّ

C = 2πr صيغةُ محيطِ الدائرةِ 

≈ 2 × 3.14 × 6  r = 6 و π ≈ 3.14 ُض أُعوِّ

≈ 37.7 أجدُ الناتجَ 

إذنْ، محيطُ الدائرةِ يُساوي m 37.7 تقريبًا.

A = πr 2 صيغةُ مِساحةِ الدائرةِ 

≈ 3.14 × 62  r = 6 و π ≈ 3.14 ُأعوّض

≈ 113 أجدُ الناتجَ 

إذنْ، مِساحةُ الدائرةِ تُساوي m2 113 تقريبًا.

6 m

المستقيماتُ المتوازيةُ وأزواجُ الزّوايا )الدرسُ 3(

أجدُ قيمةَ x إذا كانَ  m ‖ n  في كلٍّ ممّا يأتي:

22  
120°

(3x)°
n

m     23  
(180-x)°

x°

nm

24  (2x + 20)°

3x°

nm
    25  (3x - 36)°

(2x + 26)°
n

m

مثالٌ: إذا كانَ ED ‖ AC ، فأَجِدُ قياسَ الزوايا الآتيةِ:
EBD, AEB, DEB

180º َمجموعُ الزوايا المتجاورةِ على مستقيمٍ هو m∠EBD = 180º − 32º − 64º = 84º

180º َهو ABE ِمجموعُ قياسِ زوايا المثلث m∠AEB = 180º − 32º − 120º = 28º

m∠DEB = m∠ABE = 32º زاويتانِ داخليتانِ متبادلتانِ

A B C

E

120º 32º 64º

D

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 2: الدائرةُ
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أوتارُ الدائرةِ، وأقطارهُا، ومماسّاتهُا
Chords, Diameters and Tangents of a Circle

،  JK  = LM  = 24 cm مركــزَ الدائــرةِ فــي الشــكلِ المجــاورِ. إذا كانَ   N ـلُ   يُمثّـِ

وكانَ NP = 9 cm ، فأَجِدُ:

. NQ َ1 طول

2 طولَ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ.

SB ، وَ SA مماسّانِ لدائرةٍ مركزُها Q. إذا كانَ طولُ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ cm 10، فأَجِدُ:

. x َ3 قيمة

.QS َ4 طول

MB ، وMAَ مماسّانِ لدائرةٍ مركزُها N. إذا كانَ MN = 34 cm ، فأَجِدُ:

. x َ5 قيمة

6 طولَ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ.

.y َو ،x ْأَجِدُ قيمةَ كلٍّ من .O ا لدائرةٍ مركزُها 7 يُبيِّنُ الشكلُ المجاورُ مماسًّ

 نافذةٌ على شكلِ مستطيلٍ طولُها cm 240، يعلو المستطيلَ قوسٌ منْ دائرةٍ كما في الشكلِ المجاورِ.
إذا كانَ ارتفاعُ منتصفِ القوسِ عنْ منتصفِ الضلعِ العلويِّ منَ المستطيلِ cm 45، فأَجِدُ:

8 طولَ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ التي كانَ القوسُ جزءًا منهْا.

NM

(5x – 25)

(2x + 8)
B

A

xy

O

52º

240cm

45cm

1

Q

S(3x+12)

(7x – 4)

B

A

M

P

L Q

K

J

N
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الدرسُ
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الأقواسُ والقطاعاتُ الدائريةُ
Arcs and Sectors

.21 cm ِ120، وطولُ نصفِ قُطْرِ الدائرةº ِ1 أَجِدُ طولَ القوسِ ومساحةَ القطاعِ إذا كانَ قياسُ زاويةِ القطاع

.14 cm ِ135، وطولُ قُطْرِ الدائرةº ِ2 أَجِدُ طولَ القوسِ ومساحةَ القطاعِ إذا كانَ قياسُ زاويةِ القطاع

3 إذا كانَتْ مساحةُ قطاعٍ دائريٍّ cm2 35، وكانَ قياسُ زاويةِ القطاعِ 72º، فما طولُ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ؟

4 إذا كانَتْ مساحةُ قطاعٍ دائريٍّ cm2 60، وكانَ قياسُ زاويةِ القطاعِ 45º، فما طولُ قُطْرِ الدائرةِ؟

5 أَجِدُ محيطَ القطاعِ الدائريِّ الآتي.

20cm

115º

B

A

O

6 أَجِدُ محيطَ القطاعِ الدائريِّ الآتي.

14cm

80º

A

O
B

7 إذا كانَتْ مساحةُ القطاعِ الدائريِّ المجاورِ cm2 200، فما قيمةُ θ؟

8 أَجِدُ مساحةَ المنطقةِ المُظلَّلةِ في الشكلِ المجاورِ.

9  علومٌ: وُضِعَتْ كرةٌ طولُ قُطْرِها 15cm على بُعْدٍ أفقيٍّ يســاوي x مــنْ عينِ آلاءَ. إذا كانَ طولُ خطِّ البصرِ الواصلِ بينَ 

مركزِ العينِ وأبعدِ نقطةٍ على الكرةِ يُمكِنُ أنْ تراها آلاءُ هوَ 40cm، فما قيمةُ x؟

15

15
θ º

6cm

11cm

135º

2



22

الدرسُ
الزوايا في الدائرةِ
Angles in a Circle

إذا كانَتِ النقطةُ O هيَ مركزَ الدائرةِ، فما قيمةُ x في كلٍّ منَ الشكليْنِ الآتييْنِ؟

1  

Ox 

2  

O

x 

أَجِدُ قياسَ الزوايا المشارِ إليْها بأحرفٍ في ما يأتي )أفترضُ أنَّ O هيَ مركزُ الدائرةِ(:
3  

O
x

y

23º44º

4  

x

51º

59º

y

78º

5  

x
y38º

14º

76º

6  

O
y
x42º

7  

a

c b
d

75º

8  

a
O

b

106º

9  تقــعُ النقــاطُ: A، وBَ، وCَ، وَ D على دائرةٍ مركزُها O. اعتمادًا على القياســاتِ المُبيَّنةِ في 
. DCA َو ،OCA ِالشكلِ المجاورِ، أَجِدُ قياسَ كلٍّ منَ الزاويتيْن

10  تقعُ النقــاطُ: A، وBَ، وCَ، وَ D على دائرةٍ مركزُها O. اعتمادًا على القياســاتِ المُبيَّنةِ في 
. BCA َو ،OAC ِالشكلِ المجاورِ، أَجِدُ قياسَ كلٍّ منَ الزاويتيْن

B

A

D

C

O

31º

75º

B

A

D

C

O

31º

18º

3
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الدرسُ
معادلةُ الدائرةِ

Equation of a Circle

أكتبُ بالصورةِ القياسيةِ معادلةَ الدائرةِ في كلٍّ منَ الحالاتِ الآتيةِ:

1 دائرةٌ مركزُها النقطةُ (4 – ,2)، وطولُ نصفِ قُطْرِها 6 وحداتٍ.

2 دائرةٌ مركزُها النقطةُ (1– ,3–)، وطولُ نصفِ قُطْرِها 4 وحداتٍ.

3 دائرةٌ مركزُها النقطةُ (0 ,2)، وتمرُّ بالنقطةِ (10 ,5).

4 دائرةٌ مركزُها النقطةُ (3 ,7)، وتمرُّ بالنقطةِ (1– ,3).

5 دائرةٌ تُمثِّلُ النقطتانِ A(11, -4), B(5, 6) نهايتَيْ قُطْرٍ فيها.

6 دائرةٌ تُمثِّلُ النقطتانِ S(4,12), T(6 , -8) نهايتَيْ قُطْرٍ فيها.

أَجِدُ إحداثيَّيِ المركزِ، وطولَ نصفِ القُطْرِ لكلٍّ دائرةٍ في ما يأتي:

7  (x + 6)2 + (y – 3)2 = 169

8  3x2 + 3y2 + 12x – 36y – 72 = 0

9  x2 + (y – 7)2 = 225

10  2x2 + 2y2 – 20x – 16y + 10 = 0

.(x +5)2 + (y – 3)2 = 41 الذي يمسُّ الدائرةَ التي معادلتُها ،T(8,7) ِ11 أَجِدُ طولَ المماسِّ المرسومِ منَ النقطة

12  تُمثِّــلُ النقــاطُ: A(–5, –2)، وَ B(7, –8)، وَ C( 3, –16) مواقعَ 3 أبراجِ اتصالاتٍ. أَجِــدُ موقعَ البرجِ الرابعِ الذي يبعدُ 

المسافةَ نفسَها عنِ الأبراجِ الثلاثةِ، ثمَّ أكتبُ معادلةَ الدائرةِ التي تقعُ عليْها الأبراجُ الثلاثةُ.

4

رةُ
دائ

ال
: 2

دةُ 
وح

ال
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الدرسُ
ةُ الدوائرُ المتماسَّ
Tangent Circles

تيْنِ منَ الداخلِ؟ ا مشتركًا داخليًّا يُمكِنُ أنْ أرسمَ لدائرتيْنِ متماسَّ 1 كمْ مماسًّ

ا مشتركًا خارجيًّا يُمكِنُ أنْ أرسمَ لدائرتيْنِ متقاطعتيْنِ؟ 2 كمْ مماسًّ

ــا مشتركًا للدائرتيْنِ في الشــكلِ المجاورِ، فما المسافةُ بينَ  A مماسًّ
⟷

B َ3  إذا كان

مركزَيِ الدائرتيْنِ باستعمالِ القياساتِ المُبيَّنةِ في الشكلِ؟

ا مشــتركًا للدائرتيْنِ في الشكلِ المجاورِ، فما المسافةُ بينَ  A مماسًّ
⟷

B َ4  إذا كان

مركزَيِ الدائرتيْنِ باستعمالِ القياساتِ المُبيَّنةِ في الشكلِ؟

ــا مشــتركًا للدائرتيـْـنِ فــي الشــكلِ المجــاورِ،  S مماسًّ
⟷

T 5  إذا كانَ 

S ؟
⟷

T ُفما طول ،PQ = 34 cm َوكان

 ،36 cm وطولُ نصفِ قُطْرِها ، N 25، والثانيةُ مركزُهــا cm وطولُ نصفِ قُطْرِها ،M 6  رُسِــمَتْ دائرتانِ، الأولى مركزُها

والمســافةُ بينَ مركزيْهِما cm 61، ورُسِمَ لهُما مماسٌّ مشتركٌ، مَسَّ الصغرى في النقطةِ A، ومَسَّ الكبرى في النقطةِ B. ما 

نوعُ الشكلِ الرباعيِّ AMNB؟ ما أطوالُ أضلاعِهِ؟

 ،27 cm وطولُ نصفِ قُطْرِها ، Q 12، والثانيةُ مركزُهــا cm وطولُ نصفِ قُطْرِها ،P 7  رُسِــمَتْ دائرتانِ، الأولى مركزُهــا

والمســافةُ بينَ مركزيْهِما cm 39، ورُسِمَ لهُما مماسٌّ مشتركٌ، مَسَّ الصغرى في النقطةِ R، ومَسَّ الكبرى في النقطةِ S. ما 

نوعُ الشكلِ الرباعيِّ RPQS؟ ما أطوالُ أضلاعِهِ؟

N
M

18

20

14

A B

B13
15

9

A

M

N

Q

P

S

T

11
5

5
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 3: حسابُ المثلثاتِ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

النسبُ المثلثيةُ )الدرسُ 1(

ثيةِ الثلًّاثِ للزاويةِ A في كلٍّ ممّا يأتي، وأتركُ إجابتي في صورةِ كسرٍ: أجدُ قِيَمَ النسبِ المُثلَّ

1       2        3  

ثيةِ الثلًّاثِ للزاويةِ A في المُثلَّثِ المُجاوِرِ. مثالٌ: أجدُ قِيَمَ النسبِ المُثلَّ

.b ِ1الخطــوةُ أستعملُ نظريةَ فيثاغورس لإيجاد  

a نظريةُ فيثاغورس
2
 + b

2
 = c

2

a = 7, c = 10 ِ7 بتعويض
2
 + b

2
 = 10

2

b2 = 100 + 49 بالتبسيطِ

b2 = 51 بطرحِ 49 منْ طرفَيِ المعادلةِ 

b = ± √51 بأخذِ الجذرِ التربيعيِّ لطرفَيِ المعادلةِ

.b = √51 َّبما أنَّ الطولَ لا يُمكِنُ أنْ يكونَ سالبًا، فإن  

ثيةَ الثلاثَ. 2الخطــوةُ أجدُ النسبَ المُثلَّ  

tan A = 
a
b

 = 
7

√51
cos A = 

b
c

 = 
√51
10

sin A = 
a
c

 = 
7

10

10
7

C

B

A
b

13

5 CB

A

7

24 AC

B

15

8

A C

B
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 3: حسابُ المثلثاتِ

متطابقةُ فيثاغورس )الدرسُ 1(

.sin A ُفأجد ،cos A = 3
5

 4 في المُثلَّثِ المُجاوِرِ، إذا كانَ 

.cos A ُفأجد ،sin A = 8
17

 5 في المُثلَّثِ المُجاوِرِ، إذا كانَ 

،sin N = 2
3

مثالٌ:  في المُثلَّثِ المُجاوِرِ، إذا كانَ 

.cos N ُفأجد

sin2 N + cos2 N = 1 مُتطابقِةُ فيثاغورس

sin N = 2
3

2 ) بتعويضِ 
3

 )
2

 + cos2 N = 1

4 بالتربيعِ
9

 + cos2 N = 1

4 منْ طرفَيِ المعادلةِ
9

cos2 N = 5 بطرحِ 
9

cos N = ± √5 بأخذِ الجذرِ التربيعيِّ للطرفَينِ
3

  بما أنَّ جيبَ التمامِ للزاويةِ N في المُثلَّثِ قائمِ الزاويةِ LMN هوَ ناتجُ قســمةِ طولِ الضلعِ المُجاوِرِ على الوترِ، وبما أنَّ 

.cos N = √5
3

الأطوالَ لا يُمكِنُ أنْ تكونَ سالبةً، فإنَّ cos N قيمةٌ موجبةٌ؛ أيْ إنَّ 

NM

L

إيجادُ النسبِ المثلثيةِ باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ )الدرسُ 2(

أجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ ثلًّاثِ منازلَ عشريةٍ:

6  sin 43°    7  sin 67.2°    8  sin 90°

9  cos 80°    10  cos 22°    11  cos 90°

12  tan 20°    13  tan 45°    14  tan 30°

B

CA

B

CA
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مثالٌ:  أجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ ثلًّاثِ منازلَ عشريةٍ:

a) sin 54°

sin ، فتظهرُ النتيجةُ: 5 4 = sin ، ثمَّ أُدخِلُ القيمةَ 54، ثمَّ أضغطُ على مفتاحِ 0.8090169944 5 4 = أضغطُ على مفتاحِ 0.8090169944  

sin 5 4 = 0.8090169944

بالتقريبِ إلى ثلاثِ منازلَ عشريةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 0.809  

.sin 54° ≈ 0.809 ،ْإذن  

b) cos 80°

sin ، فتظهرُ النتيجةُ: 5 4 = cos ، ثمَّ أُدخِلُ القيمةَ 80، ثمَّ أضغطُ على مفتاحِ 0.8090169944 8 0 = أضغطُ على مفتاحِ 0.1736481777  

cos 8 0 = 0.1736481777

بالتقريبِ إلى ثلاثِ منازلَ عشريةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 0.174  

.cos 80° ≈ 0.174 ،ْإذن  

c) tan 25°

sin ، فتظهرُ النتيجةُ: 5 4 = tan ، ثمَّ أُدخِلُ القيمةَ 25، ثمَّ أضغطُ على مفتاحِ 0.8090169944 2 5 = أضغطُ على مفتاحِ 0.4663076582  

tan 2 5 = 0.4663076582

بالتقريبِ إلى ثلاثِ منازلَ عشريةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 0.466  

.tan 25° ≈ 0.466 ،ْإذن  

إيجادُ زاويةٍ حادّةٍ في مثلثٍ قائمِ الزاويةِ إذا عُلِمَتْ إحدى نسبهُا باستعمالِ معكوسِ النسبةِ المثلثية )الدرسُ 2(

ةِ في كلٍّ ممّا يأتي، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ: أجدُ قياسَ A∠ الحادَّ

15  sin A = 4
9

    16  cos A =  0.64   17  tan A = 0.707

ةِ في كلٍّ ممّا يأتي، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ: أجدُ قياسَ B∠ الحادَّ

18  sin B = 0.5   19  sin B = 0.999   20  sin B = 0.877

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 3: حسابُ المثلثاتِ
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ةِ في كلٍّ ممّا يأتي، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ: مثالٌ: أجدُ قياسَ A∠ الحادَّ

a) sin A = 3
8

sin A = 3 النسبةُ المعطاةُ
8

m∠ A = sin-1 ( 3 معكوسُ الجيبِ
8

 )
sin-1 ( 3 كما يأتي:

8
والآنَ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لإيجادِ (   

sinSHIFT 8÷3 )( = 22.024312837

بالتقريبِ إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 22.0°  

.m∠ A ≈ 22° ،ْإذن  

b) cos A = 10
13

cos A = 10 النسبةُ المعطاةُ
13

m∠ A = cos-1 ( 10 معكوسُ جيبِ التمامِ
13

 )
cos-1 ( 10 كما يأتي:

13
والآنَ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لإيجادِ (   

cosSHIFT 13÷10 )( = 39.7151372318

بالتقريبِ إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 39.7°  

.m∠ A ≈ 39.7° ،ْإذن  

c) tan A = 12
5

tan A = 12 النسبةُ المعطاةُ
5

m∠ A = tan-1 ( 12 معكوسُ الجيبِ
5

 )
tan-1 ( 12 كما يأتي:

5
والآنَ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لإيجادِ (   

tanSHIFT 5÷12 )( = 67.380135052

بالتقريبِ إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ، فإنَّ النتيجةَ هيَ: 67.4°  

.m∠ A ≈ 67.4° ،ْإذن  

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 3: حسابُ المثلثاتِ
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تمثيلُ الاقتراناتِ بيانيًّا )الدرسُ 3(

: أمثّلُ كلَّ اقترانٍ ممّا يأتي في المستوى الإحداثيِّ

21  y = 2x + 3   22  y = 4 – 3x   23  y + x = 10

24  y = x2   
25  y = 3x – x2   26  y = x2 – 2x – 3

: مثالٌ: أمثّلُ الاقترانَ الآتيَ: y = x2 – 6x + 8 في المستوى الإحداثيِّ

1الخطــوةُ أنشئُ جدولَ قيمٍ كالآتي.

54321x
30–103y

(5, 3)(4, 0)(3, –1)(2, 0)(1, 3)(x, y)

، ثمَّ  2الخطــوةُ  أعيّــنُ النقاطَ في المســتوى الإحداثيِّ

أَصِلُ بيْنهَا بمنحنىً.

1-1

2

-2

4

6

8

2 3 4 5 6
x

y

حلُ المعادلاتِ )الدرسُ 4(

أَحُلُّ المعادلاتِ الآتيةَ:

27  2x + 3 = 11   28  5x – 4 = 10 – 2x   29  2(3–2x) + 5 = x – 7

30  3x2 – 12x = 0   31  2x2 – 5x – 3 = 0   32  x2 – 9 = 0

9x2 – 6x = 8  َمثالٌ: أحلُّ المعادلة
 9x2 – 6x – 8 = 0  المعادلةُ الأصليَّةُ  

(3x + 2)(3x – 4) = 0  بالتحليلِ إلى العواملِ  

 3x + 2 = 0, 3x – 4 = 0  خاصيَّةُ الضربِ الصفريِّ 

 x = –2
3

  , x = 1 1
3

 x ِبإيجاد قيمة 

 –2
3

1 1 و 
3

إذنْ، حلّا المعادلةِ هُما 

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 3: حسابُ المثلثاتِ
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الدرسُ

:3
دةُ 

وح
ال

تِ
لثا

لمث
بُ ا

سا
ح

 1
: أرسمُ الزوايا الآتيةَ في الوضعِ القياسيِّ

1  170º 2  240º 3  315º 4  85º

: دُ الربعَ الذي يقعُ فيهِ ضلعُ انتهاءِ كلِّ زاويةٍ ممّا يأتي إذا رُسِمَتْ في الوضعِ القياسيِّ أُحدِّ

5  245º 6  275º 7  130º 8  26º

أَجِدُ النسبَ المثلثيةَ الأساسيةَ للزاويةِ θ إذا قَطعَ ضلعُ انتهائهِا في الوضعِ القياسيِّ دائرةَ الوحدةِ في النقطةِ:

9  P(0, –1) 10  P(1, 0) 11  P( 8
17 , – 15

17) 12  P(–60
61 , –11

61)

دُ الربعَ )أوِ الأرباعَ( الذي يقعُ فيهِ ضلعُ انتهاءِ الزاويةِ θ في الوضعِ القياسيِّ إذا كانَ: أُحدِّ

13  sin θ < 0 14  cos θ < 0

15  cos θ < 0 , tan θ > 0 16  tan θ < 0 , cos θ < 0

أَجِدُ النسبتيْنِ المثلثتيْنِ الأساسيتيْنِ الباقيتيْنِ في كلٍّ منَ الحالاتِ الآتيةِ:

17  cos θ = – 112 , 90º < θ < 180º 18  tan θ = – 2 , –1 < sin θ < 0

19  sin θ = 0.6 , tan θ < 0 20  cos θ = 0.45 , 270º < θ < 360º

جلــسَ زيدٌ في لعبةِ الدولابِ على المقعــدِ الذي تُمثِّلُهُ النقطةُ (1 ,0) على دائرةِ الوحــدةِ. إذا كانَ الدولابُ يدورُ عكسَ حركةِ 
عقاربِ الساعةِ، ويُكمِلُ دورةً واحدةً في دقيقتيْنِ:

21 فما إحداثيا النقطةِ على دائرةِ الوحدةِ التي تُمثِّلُ مقعدَ زيدٍ بعدَ 60 ثانيةً؟

22 فما إحداثيا النقطةِ على دائرةِ الوحدةِ التي تُمثِّلُ مقعدَ زيدٍ بعدَ 90 ثانيةً؟

النسبُ المثلثيةُ
Trigonometric Ratios
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النسبُ المثلثيةُ للزوايا ضمنَ الدورةِ الواحدةِ

 Trigonometric Ratios for Angles between 0°
and 360°

أَجِدُ الزاويةَ المرجعيةَ لكلٍّ منَ الزوايا الآتيةِ:

1  117º 2  250º 3  215º 4  300º  

أَجِدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ، وأقرّبُ إجابتي إلى أقربِ ثلًّاثِ منازلَ عشريةٍ:

5  sin 170º 6  tan 230º 7  cos 250º 8  tan 310º

أَجِدُ القيمةَ الدقيقةَ لكلٍّ ممّا يأتي )منْ دونِ استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ(:

9  cos 135º 10  sin 240º 11  tan 315º 12  sin 210º

أَجِدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي:
13  sin 40º + sin 130º + sin 220º+ sin 310º

14  sin 60º – sin 120º + sin 180º – sin 240º + sin 300º – sin 360º

أَجِدُ في كلٍّ ممّا يأتي زاويةً أُخرى بينَ 0º وَ 360º، لها نسبةُ الجيبِ نفسُها، مثلَ الزاويةِ المعطاةِ:

15  80º 16  146º 17  215º 18  306º

أَجِدُ في كلٍّ ممّا يأتي زاويةً أُخرى بينَ 0º وَ 360º، لها نسبةُ جيب التمام نفسُها، مثلَ الزاويةِ المعطاةِ:

19  10º 20  125º 21  208º 22  311º

بًا إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ )إنْ لَزِمَ(: أَجِدُ في كلٍّ ممّا يأتي قيمةَ )أوْ قيمَ( θ، علمًا بأنَّ 0º ≤ θ ≤ 360º، مُقرِّ
23  sin θ = 0.75 24  cos θ = 0.65 25  tan θ = –1 26  sin θ = – 0.87

27  sin θ = 0.812 28  tan θ = – 2
3  29  cos θ = – 0.25 30  tan θ = 5

31  ألعــابٌ: فــي دولابِ مدينةِ الألعــابِ يُعطى ارتفــاعُ الراكبِ عــنِ الأرضِ بعدَ x دقيقةٍ مــنْ بدءِ الــدورانِ بالعلاقةِ:

h = 14.5 – 12.5 cos (36 x)، حيثُ h الارتفاعُ عنْ ســطحِ الأرضِ بالأمتــارِ. أَجِدُ ارتفاعَ الراكبِ بعدَ 7.5 دقائقَ منْ 

بدءِ الدورانِ.

رُ في إحدى المدنِ عددُ ساعاتِ النهارِ y في كلِّ يومٍ منْ أيامِ السنةِ حسبَ رقمِ اليومِ d منَ السنةِ بالعلاقةِ: : يُقدَّ 32  حسابٌ فلَكيٌّ

y = 3sin(d – 81) + 12. ما عددُ ساعاتِ النهارِ في هذهِ المدينةِ يومَ الأولِ منْ شهرِ آبَ )اليومُ رقمُ 213(؟
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دًا الفترةَ التي يكونُ فيها الاقترانُ موجبًا، والفترةَ التي يكونُ فيها سالبًا: أرسمُ منحنى كلٍّ ممّا يأتي في الفترةِ المعطاةِ، مُحدِّ

1  y = sin x,  90º ≤ x ≤ 180º   2  y = cos x, 0º ≤ x ≤ 180º

3  y = tan x, 0º ≤ x ≤ 180º

4  أرســمُ الاقترانيْــنِ y = sin x، وَ y = cos x في الفترةِ [0º, 360º] على المســتوى الإحداثيِّ نفسِــهِ. ماذا أُلاحِظُ على 

المنحنييْنِ؟

:d َو ،c َو ،b َو ،a :َ5 أستعملُ التمثيلَ البيانيَّ الآتيَ لأجَِدَ قيم

y = cos x

–0.5

–1

180º 360º
0

0.5

1

y

x

  

cos 0º = cos aº 
cos 30º = cos bº 
cos 45º = cos cº 
cos 90º = cos d º

يظهرُ في الشكلِ الآتي التمثيلُ البيانيُّ للًّاقترانِ y = tan x في الفترةِ [0º, 360º]. أستعملُ الشكلَ لأجَِدَ:

.tan x = 0  التي يكونُ عندَها x ِ7 قيمَ المُتغيِّر   .tan x = –1 يكونُ عندَهُما x ِ6 قيمتيْنِ للمُتغيِّر

4

2

270º

-2

-4

180º 225º135º90º45º
0

315º 360º

y

x 

تمثيلُ الاقتراناتِ المثلثيةِ
Graphing Trigonometric Functions
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حَلُّ المعادلاتِ المثلثيةِ

Solving Trigonometric Equations

بًا إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ )إنْ لَزِمَ(: أَحُلُّ كلًّاًّ منَ المعادلاتِ المثلثيةِ الآتيةِ في الفترةِ [0º, 360º]، مُقرِّ

1  sin x = 1
3  2  tan x = √ 3 3  cos x = – √3

3  4  cos x = – 1
2

5  tan x = – 1
√3

 6  2sin x + 3 = 1 7  √ 2 cos x + 1 = 2 8  √ 3 tan x + 4 = 1

9  3 tan x + 2 = 7 – 2tan x 10  5 – 3sin x = sin x + 1

11  2(3 sin x + 1) + 2 = 4sin x + 5 12  3( 2 – cos x) + 4 = 5cos x + 2

13  3 + 2cos(3x) = 1 , 0º < x < 120º 14  5 + 2tan(4x) = 7 , 0º < x < 90º

15  4sin x cos x + 3 sin x = 0 16  2 cos x sin x = cos x

17  4sin2 x = 1 18  tan2 x – 9 = 0

19  2cos2 x – 3 cos x + 1 = 0 20  3sin2 x + 5sin x + 2 = 0

21  2tan2 θ – 5tan θ – 3 = 0 22  6sin2 x + 7sin x – 3 = 0

23  9cos2 x – 9cos x + 2 = 0 24  tan2 θ + 4tan θ – 12 = 0

مِ يبعدُ m 1.5 عنِ الحائطِ، فما  لَّ . إذا كانَ أســفلُ السُّ 25  قياســاتٌ: يرتكزُ سُلَّمٌ طولُهُ m 5 على أرضٍ أفقيةٍ وحائطٍ رأسيٍّ

لَّمُ معَ الأرضِ؟ أقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ. لَّمِ عنِ الأرضِ؟ ما قياسُ الزاويةِ التي يصنعُها السُّ ارتفاعُ رأسِ السُّ

ةَ ساريةِ علمٍ ارتفاعُها عنِ الأرضِ m 12 منْ نقطةٍ على الأرضِ تبعدُ m 30 عنْ قاعدةِ الساريةِ.  26  ســاريةٌ: رصدَ سامرٌ قمَّ

ةِ الساريةِ؟ أقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عُشْرِ درجةٍ. إذا كانَ طولُ سامرٍ m 1.75، فما قياسُ الزاويةِ التي ينظرُ فيها سامرٌ إلى قمَّ
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أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 4: تطبيقاتُ المثلثاتِ

الزوايا الناتجةُ عَنْ مستقيمينِ متوازيينِ وقاطعٍ )الدرسُ 1(

أجِدُ قيمةَ x و y في كلِّ شكلٍ ممّا يأتي:

1  (-1 + 14x)º

(12x + 17)º

   2  

(23x - 5)º

(21x + 5)º

3  

(x + 30)º

yº (2x)º    4  
70º

(3x - 5)º

(3y)º

b c

مثالٌ: أَجِدُ قيمةَ كلٍّ منْ x وَ y في الشكلِ الآتي:

(4x – 20)º

(3x + 10)º

yº

(4x – 20)º = (3x + 10)º زاويتانِ متبادلتانِ داخليتانِ 

4x -20 = 3x +10 أكتبُ المعادلةَ مِنْ دونِ رموزِ الزاويةِ 

x = 30 بإضافةِ 3x – 20 إلى الطرفَينِ 

yº = (4x – 20)º زاويتانِ متقابلتانِ بالرأسِ 

y = 4x – 20 أكتبُ المعادلةَ مِنْ دونِ رموزِ الزاويةِ 

 = 4(30) – 20 بالتعويضِ 

= 120 – 20 = 100 بالتبسيطِ 
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِالوحدةُ 4: تطبيقاتُ المثلثاتِ

استعمالُ النسبِ المثلثيةِ لإيجادِ قياساتٍ مجهولةٍ في المثلثِ )الدرسُ 2(

أَجِدُ قياساتِ الزوايا وأطوالَ الأضلًّاعِ المجهولةِ في كلٍّ ممّا يأتي:

5  
17

y

x

15

   6  

20

y

x

9

7  

10 cm 53
 c

m

514

7.7

4

18 cm

CB

A
C

BA

xθ

θθ

71º

   8  
10 cm 53

 c
m

514

7.7

4

18 cm

CB

A
C

BA

xθ

θθ

71º

9  

10 cm 53
 c

m

514

7.7

4

18 cm

CB

A
C

BA

xθ

θθ

71º   10  

10 cm 53
 c

m

514

7.7

4

18 cm

CB

A
C

BA

xθ

θθ

71º

مثالٌ:  أَجِدُ قياساتِ الزوايا وطولَ الضلعِ المجهولِ في المثلثِ الآتي:

12

y

x

19

x2 = 192 – 122 نظريةُ فيثاغورس 

= 361 – 144 = 217 بالتبسيطِ 

 x = √ 217 ≈ 14.7 بأخذِ الجذرِ التربيعيِّ للطرفَينِ 

cos y = 12
19 تعريفُ جيبِ التمامِ 

y = cos–1( 12
19 ) ≈ 51º باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ 

قياسُ الزاويةِ الثالثةِ في هذا المثلثِ:

180º – 90º – 51º = 39º



36

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 4: تطبيقاتُ المثلثاتِ

استعمالُ النسبةِ المثلثيةِ في إيجادِ قياساتٍ مجهولةٍ في المثلثاتِ الخاصةِ )الدرسُ 2(

ثيةَ لإيجادِ قيمةِ x في كلِّ مُثلَّثٍ ممّا يأتي:  أستعملُ النسبَ المُثلَّ

11       12       13  

مثالٌ: أجدُ قيمةَ x في المُثلَّثِ المُجاوِرِ. 

 = cos A نسبةُ جيبِ التمامِ
)المُجاوِر(

)الوترِ(

cos 30° = x بالتعويضِ
100

cos 30° = √3
2

 √3
2

 = x
100

3√ 100 بضربِ طرفَيِ المعادلةِ في 100 
2

 = x

x = 50 √3 بالتبسيطِ

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ

المُثلَّثُالجيبُجيبُ التمامِالظلُّ

tan 45° = 1cos 45° = 1

√2
sin 45° = 1

√2

1

1 √2
45˚

45˚

tan 30° = 1

√3

tan 60° = √3

cos 30° = √3
2

cos 60° = 1
2

sin 30° = 1
2

sin 60° = √3
2

1

√3

260˚

30˚

x

100
30˚

30˚

50

x
45˚60˚

10 x
60˚

20

30x
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 4: تطبيقاتُ المثلثاتِ

زوايا الارتفاعِ والانخفاضِ )الدرسُ 2(

 14  طائرةٌ: رصدَتْ ليلى طائرةً في الســماءِ بزاويةِ ارتفــاعٍ مقدارُها °21 لحظةَ 

مرورِها فوقَ ســطحِ أحدِ المنازلِ. إذا كانَ بُعْدُ ليلى عنِ المنزلِ هوَ km 3.8، فأجدُ 
ارتفاعَ الطائرةِ عنِ المنزلِ.

 15  وقفَ عصفورٌ على شــجرةٍ ارتفاعُها m 12، مُراقِبًا دودةً على ســطحِ الأرضِ بزاويةِ انخفاضٍ مقدارُها °34. أجدُ المسافةَ بينَ 

الدودةِ والعصفورِ.

مثالٌ:  قارِبٌ: ينظرُ عليٌّ منْ أعلى جُرْفٍ إلى قارِبٍ في البحرِ بزاويةِ 

انخفاضٍ مقدارُها °42. إذا كانَ ارتفاعُ الجُرْفِ عنْ سطحِ البحرِ 

هوَ m 100، فأجدُ بُعْدَ القارِبِ عنْ قاعدةِ الجُرْفِ.

  بمــا أنَّ قياسَ الزاويةِ المحصورةِ بينَ خطِّ النظرِ والخطِّ الأفقيِّ )زاويــةُ الانخفاضِ( هوَ °42، فإنَّ قياسَ الزاويةِ 
المحصورةِ بينَ خطِّ النظرِ وسطحِ البحرِ هوَ °42؛ لأنَّهُما زاويتانِ مُتبادِلتانِ داخليًّا.

 :x َأفترضُ أنَّ بُعْدَ القارِبِ عنْ قاعدةِ الجُرْفِ هو  

 = tan A نسبةُ الظلِّ
)المُقابلِ(
)المجاورِ(

tan 42° = 100 بالتعويضِ
x

x بضربِ طرفَيِ المعادلةِ في x tan 42° = 100

tan 42° بقسمةِ طرفَيِ المعادلةِ على x = 100
tan 42°

x ≈ 111 باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ

إذنْ، بُعْدُ القارِبِ عنْ قاعدةِ الجُرْفِ هوَ m 111 تقريبًا.

42˚

100 m

x

42˚

42˚

100 m

˚21المنزلُ

3.8 km
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الاتجاهُ منَ الشمالِ

Bearing

دُ اتجاهَ النقطةِ P منَ النقطةِ O في كلٍّ ممّا يأتي: أُحدِّ

1  PN

O
57º

 2  

P

N

O115º

3 إذا كانَ اتجاهُ النقطةِ A منَ النقطةِ B هوَ 154º، فما اتجاهُ النقطةِ B منَ النقطةِ A؟

4 إذا كانَ اتجاهُ النقطةِ P منَ النقطةِ Q هوَ 235º، فما اتجاهُ النقطةِ Q منَ النقطةِ P؟

 230º ِوعلى اتجاه ،A ْ110 منº ِعلى اتجاه C ْوكانَت ،A َشرق B ْإذا كانَت C َو ،Bَو ،A :ِ5  أرسمُ شكلًا يُبيِّنُ مواقعَ النقاط

.B ْمن

 135º ِوعلى اتجاه ،A ْ105 منº ِعلى اتجاه C ْوكانَت ،A َشرق B ْإذا كانَت C َو ،Bَو ،A :ِ6  أرسمُ شكلًا يُبيِّنُ مواقعَ النقاط

.B ْمن

 .37 km َ90 يسارًا، وقطعَتْ مسافةº ِ16 دارَتْ بزاوية km َ050 ، وبعدَ أنْ قطعَتْ مسافةº ِ7  أقلعَتْ طائرةٌ منَ المطارِ في اتجاه

ما اتجاهُ الطائرةِ الآنَ منَ المطارِ؟

8  أبحرَتْ ســفينةٌ منَ الميناءِ P في اتجاهِ 120º، وبعدَ أنْ قطعَتْ مســافةَ km 40 دارَتْ بزاويةِ 90º يســارًا، وقطعَتْ مسافةَ 

km 100. ما اتجاهُ السفينةِ الآنَ منَ الميناءِ P؟

ABC 9 مثلثٌ مُتطابقُِ الأضلاعِ. إذا كانَ اتجاهُ B منْ A هوَ 050º، فما اتجاهُ C منْ B؟
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قانونُ الجيوب2ِ
Law of Sines

أَجِدُ القياسَ المجهولَ في كلٍّ منَ المثلثاتِ الآتيةِ:

1  a C b

15º 35º
5

 2  
a

C

40º

7

45º
c

 

3  
a

A

125º 10

30º
c

 4  
a

C

100º

6

30º
c

 

أَجِدُ القياسَ المجهولَ في المثلثِ ABC في كلٍّ منَ الحالاتِ الآتيةِ:

5  a = 3, b = 2, A = 50º 6  A = 40º, B = 20º, a = 2

7  a = 2, c = 1, A = 120º 8  A = 70º, B = 60º, c = 4

9  b = 4, c = 6, B = 20º 10  A = 40º, B = 40º, c = 2

11  طائراتٌ: رصــدَتْ كلٌّ منْ زينةَ وهناءَ طائرةً ورقيةً عندَ مرورِها فوقَ الخطِّ الواصــلِ بينهَُما، فكانَتْ زاويةُ ارتفاعِها منْ 

موقعِ زينةَ 35º، ومنْ موقعِ هناءَ 40º. إذا كانَتِ المسافةُ بينَ زينةَ وهناءَ m 900، فما ارتفاعُ الطائرةِ؟

تْ طائرتُهُ فوقَ الخطِّ الواصلِ بينهَُما، فكانَتْ زاويةُ انخفاضِ  12  قواربُ: رصدَ طيّارٌ القاربيْنِ A، وَ B في البحــرِ عندَما مرَّ

القــاربِ الأولِ 44º، وزاويةُ انخفاضِ القاربِ الثاني 37º. إذا كانَتِ المســافةُ بينَ القاربيْنِ km 7، فما ارتفاعُ الطائرةِ عنْ 

سطحِ البحرِ؟
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قانونُ جيوبِ التمامِ
Law of Cosines 3

أَجِدُ القياسَ المجهولَ في كلٍّ منَ المثلثاتِ الآتيةِ:

1  b
A

C2
45º

4

2  
a

B

C 3

30º
4

3  

B A

32 95º

c

4  b
A

C2
20º

5

5  

AB

C
56

8

6  

AB

C

5
8

4

7  

A

C
9

6

4
B

8  

AB

C

34

4

9  

AB

C
67

9

أَجِدُ القياساتِ المجهولَةِ في المثلثِ ABC في كلٍّ منَ الحالاتِ الآتيةِ:

10  a = 3, b = 4, C = 40º 11  a = 2, c = 1, B = 10º

12  b = 1, c = 3, A = 80º 13  a = 4, b = 5, c = 3

14  a = 5, b = 8, c = 9 15  a = 9, b = 7, c = 10

 ،7 km/h ِ060، وسارَ بسرعةº َ16  قواربُ: انطلقَ قاربانِ منَ الرصيفِ نفسِــهِ في وقتٍ واحدٍ. وقدْ أخذَ القاربُ الأولُ اتجاه

وأخذَ الثاني اتجاهَ 123º، وسارَ بسرعةِ km/h 29. ما المسافةُ بينَ القاربيْنِ بعدَ ساعتيْنِ منَ انطلاقِهِما؟

 ،075º َاتجاه X ُمنَ الميناءِ نفسِهِ عندَ الساعةِ التاســعةِ صباحًا. وقدْ أخذَتِ السفينة Y َو ،X ِ17  ســفنٌ: أبحرَتِ الســفينتان

وســارَتْ بســرعةٍ متوســطةٍ مقدارُها km/h 20 ، وأخذَتِ الســفينةُ Y اتجاهَ 130º، وسارَتْ بســرعةٍ متوسطةٍ مقدارُها 
km/h 25. ما المسافةُ بينَ السفينتيْنِ عندَ الساعةِ الحاديةَ عشرةَ صباحًا؟
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استعمالُ جيبِ الزاويةِ لإيجادِ مساحةِ المثلثِ
Using Sine to Find the Area of a Triangle 4

أَجِدُ مساحةَ المثلثِ في كلٍّ منَ الحالاتِ الآتيةِ:

.m∠CAB = 67º َو ،AC = 11 cm َو ،AB = 8 cm ِفيه ABC ُ1 المثلث

.m∠QPR = 120º َو ،PR = 22 cm َو ،PQ = 30 cm ِفيه PQR ُ2 المثلث

.YZ = 10 cm َو ،XZ = 15 cm َو ،XY = 12 cm ِفيه XYZ ُ3 المثلث

.MN = 18 cm َو ،LN = 14 cm َو ،LM = 25 cm ِفيه LMN ُ4 المثلث

5 مساحةُ المثلثِ ABC هيَ cm2 84. إذا كانَ BC = 15 cm، وَ m∠BCA = 120º، فما طولُ AC؟

6 مساحةُ المثلثِ DEF هيَ cm2 100. إذا كانَ DE = 14 cm، وَ m∠DEF = 64º، فما طولُ EF؟

.PQ = 12 cm َو ،m∠PQR = 60º َو ،m∠QRP = 75º َإذا كان PQR ِ7 أَجِدُ مساحةَ المثلث

.EF = 46 cm َو ،m∠EFG = 45º َو ،m∠GEF = 63º َإذا كان EFG ِ8 أَجِدُ مساحةَ المثلث

9  أَجِدُ مساحةَ المنطقةِ المُظلَّلةِ في الشكلِ المجاورِ بالوحداتِ المربَّعةِ،

علمًا بأنَّ الشكلَ نصفُ دائرةٍ.

10 أَجِدُ مساحةَ النافذةِ ذاتِ الأبعادِ المُبيَّنةِ في الشكلِ المجاورِ بالوحداتِ المربَّعةِ.

أَجِدُ مساحةَ كلٍّ منَ المثلثيْنِ الآتييْنِ بالوحداتِ المربَّعةِ:
11  

L M

N

25

40º

18

 12  

B C

A

32.6

93º

24.1

 

P R

Q

26

24

1.2 1.2

2

1.6 1.6
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لُ الشكلَ المجاورَ، ثمَّ أَحُلُّ المسألتيْنِ الآتيتيْنِ: أتأمَّ

1 أَجِدُ طولَ القُطْرِ AG في متوازي المستطيلاتِ المجاورِ.

.GAC ِ2 أَجِدُ قياسَ الزاوية

لُ الشكلَ المجاورَ، ثمَّ أَحُلُّ المسألتيْنِ الآتيتيْنِ: أتأمَّ

3 أَجِدُ طولَ القُطْرِ NP في متوازي المستطيلاتِ المجاورِ.

.NPR ِ4 أَجِدُ قياسَ الزاوية

ةِ برجٍ رأســيٍّ ارتفاعُهُ m 25، فكانَتْ زاويةُ انخفاضِ الرجلِ الأولِ الذي  5 قياســاتٌ: رُصِدَ رجلانِ على الأرضِ منْ قمَّ
يقفُ غربَ البرجِ هيَ 31º، وزاويةُ انخفاضِ الرجلِ الثاني الذي يقفُ جنوبَ البرجِ هيَ 17º. ما المسافةُ بينَ الرجلينِ؟

 ،B :َ12، والنقاطm ارتفاعُها AB ً6 ســاريةٌ: يُبيِّنُ الشكلُ المجاورُ ساريةً رأســية
وCَ، وَ D الواقعةَ في مســتوًى أفقيٍّ واحدٍ، بحيثُ كانَتْ C غربَ B، وَ D جنوبَ 
 .35º َهي C ِ23، ومنَ النقطةº َهي D ِةِ الساريةِ منَ النقطة B، وكانَتْ زاويةُ ارتفاعِ قمَّ

ما طولُ CD؟ ما اتجاهُ النقطةِ D منَ النقطةِ C؟

مٌ برباطيْنِ معدنييْنِ،  7 أبراجٌ: تُمثِّلُ TC برجَ إرسالٍ رأسيٍّ ارتفاعُهُ m 150، وهوَ مُدعَّ

هما: TA، وَ TB، وكانَ أحدُهُما مُثبَّتًا عندَ النقطةِ A الواقعةِ على الأرضِ شرقَ قاعدةِ 
البرجِ، وتبعدُ عنهْا مســافةَ m 300، وكانَ الآخرُ مُثبَّتًا عنــدَ النقطةِ B جنوبَ قاعدةِ 
البــرجِ، وزاويةُ ميلِهِ عنِ الأرضِ 50º. ما المســافةُ بينَ النقطتيْــنِ A، وBَ؟ ما اتجاهُ 

النقطةِ A منَ النقطةِ B؟

A

E

B

F

C

G

D

H

5 7

3

3
4

12

K

O

L

N M

P

QR

23º

35º 12

C

D

B

A

300m

150m

C

B

T

A50º

حَلُّ مسائلَ ثلاثيةِ الأبعادِ
Solving Problems in Three Dimensions 5
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